

首善北京

第173期

香港文匯報
WEN WEI PO

http://wenweipo.com

主辦：北京市人民政府新聞辦公室
香港文匯報北京分社

■北京市通州區宋莊鎮黨委書記李霞

香港文匯報訊（記者 時燕歌 北京報道）在北京市通州區，匯聚了5,000多原創藝術家的宋莊，正逐漸成為國內外藝術家集聚、藝術家知名度提升、藝術作品市場流通的理想「聖地」，宋莊文化創意產業品牌正在形成。隨着國家文化強國戰略、北京市科技文化雙輪驅動戰略的實施，以及通州作為北京城市副中心定位的明確，都為宋莊建設國家文化自主創新示範區提供了機遇。

打造文化硅谷 宋莊商標蜚聲海外

近日接受記者採訪的北京通州區宋莊鎮黨委書記李霞表示，宋莊具備建設國家文化自主創新示範區的先天優勢：「中國·宋莊」註冊商標已蜚聲海內外，宋莊要成為國家自主創新示範區正通過集聚文化機構、文化企業、文化活動等三方面集聚高端文化要素。據介紹，2011年宋莊提出了「打造文化硅谷，建設世界文化名鎮，爭創國家文化自主創新示範區」的發展目標。

據李霞介紹，宋莊20多年的文化創意產業發展中，始終站在文化創意發展的前沿，宋莊明確了未來的發展定位就是建設成為國家文化自主創新示範區，並明確了「兩區三帶四中心」的產業格局，通過創新的集聚和文化品牌的確立，為爭創國家文化自主創新示範區做準備。

李霞對記者表示，宋莊爭創國家文化自主創新示範區既面臨機遇，宋莊文化創意產業集區在北京市23個文化創意產業集區中規劃面積最大，佔北京市文化創意產業集區總面積一半，宋莊海擁核心文化創意要素和高端藝術創作人才，但同時也面臨挑戰。

三關鍵點制約 亟需頂層設計

李霞指出，宋莊在文化創意產業發展方面缺乏體制機制的頂層設計，三個關鍵點也制約其更迅速的發展，一是無法吸引和引進國際國內高端文化創意產業人才，二是無法解決文化創意產業集聚區開發建設所需資金，三是無法整體規劃和開發利用土地資源。此外，產業鏈發展仍處於初級階段也是制約其目前進一步發展的因素。

對此李霞建議：從國家層面加強頂層設計，借鑒中關村國家科技自主創新示範區的發展模式，搭建國家級文化創新平臺，建設宋莊國家文化自主創新示範區，這對國家文化強國戰略和北京市的文化創意產業發展將是一個大大的推進。

隨着「京津冀一體化協調發展」戰略的逐步推進，李霞表示，宋莊作為與河北交界的一個區域，未來也將會在產業功能上進行調整，考慮到環渤海經濟圈的協調發展，避免周邊區域的同質化競爭，將京津冀一盤棋下好。



北京承載到極限 「一主多副」或成發展新趨勢 周邊城市爭先「傍大款」



张家口：主要承接高新技术、新兴产业，落实《京张共建战略性新兴产业合作框架协议》，以东花固京北生态新区为平台，吸引更多北京企业、项目、人才落户。

■北京、张家口联合申办2022年第24届冬奥会，按照规划，位于张家口市崇礼县的万龙滑雪场将作为部分雪上项目的比赛场地。

誰能做北京「副中心」？

在中央高層親自推動京津冀協調發展的同時，近日中央出台《國家新型城鎮化規劃》再提新目標，要在京津冀建設世界級城市群，參與更高層次的國際合作和競爭，支撐和領全國經濟發展。外界預期，京津冀區域的定位規格和經濟作用將高於自貿區。

北京市社科院副院長趙弘早在2012年北京確定通州為城市副中心後就指出，從未來發展狀況看，北京可能建設多個城市副中心，類似衛星城，距離北京不遠，大約30-70公里，使用城際鐵路可以一站到達，可以承擔北京的醫療、教育、居住等功能。趙弘認為，河北的涿州、廊坊、燕郊，以及天津的武清區、寶坻區等地，都可以作為選擇。

如今，在推進京津冀協同發展中，河北的動力最大，全面承接京津產業和人口轉移，保定、承德、廊坊等環北京城市都

身承載能力已接近極限。

對於北京來說，從倫敦、紐約、東京等世界主要國際城市發

展來看，都經歷了從「單中心」向「多中心」城市空間佈局轉變，形成「一主多副」的格局。一個超大城市有很強大的全球資源配置能力，這些功能無法僅僅依靠城市中心城區來承擔，需要分散在城市的不同區域來實現，這也給了北京周邊小城市實現跨越發展的機會。

北京市社科院副院長趙弘早在2012年北京確定通州為城市副中心後就指出，從未來發展狀況看，北京可能建設多個城市副中心，類似衛星城，距離北京不遠，大約30-70公里，使用城際鐵路可以一站到達，可以承擔北京的醫療、教育、居住等功能。趙弘認為，河北的涿州、廊坊、燕郊，以及天津的武清區、寶坻區等地，都可以作為選擇。

如今，在推進京津冀協同發展中，河北的動力最大，全面承接京津產業和人口轉移，保定、承德、廊坊等環北京城市都

身承載能力已接近極限。

對於北京來說，從倫敦、紐約、東京等世界主要國際城市發